

香港特別行政區第五屆政府就職

香港特別行政區第五屆政府行政長官、主要官員和行政會議成員於 7 月 1 日就職。陳帆出任運輸及房屋局局長。

政務司司長到訪海事處

政務司司長張建宗於 6 月 12 日到訪海事處，了解海事處的工作及與部門同事會面。

張建宗首先到位於中環海港政府大樓的海事處總部，與海事處處長鄭美施和部門高層人員會面，聽取他們介紹各科別的工作及面對的挑戰。

接着，張建宗在鄭美施的陪同下，到訪中區海事分處，了解處方日常為市民辦理申領及更換本地船隻船牌手續、處理內河船隻和遠洋船隻出入港申報等工作。

張建宗隨後前往位於上環的港澳碼頭，了解港澳碼頭的運作和往來香港至澳門及內地口岸的跨境渡輪服務。張建宗亦參觀設於港澳碼頭的船隻航行監察中心，聽取處方人員介紹船隻航行監察服務系統。該系統因應香港繁忙港口的實際環境而設，透過甚高頻無線電網絡向訪港船隻發出航行信息和勸喻，協助船隻安全進出港口。參觀當日正值熱帶風暴苗柏逼近本港，海事處同事向張建宗介紹部門在天文台發出八號烈風或暴風信號前所採取的應對措施，以確保港口和海上交通在惡劣天氣下的安全和秩序。張建宗感謝部門同事不辭勞苦，繼續為市民服務。

參觀期間，張建宗與部門同事交談，並讚揚他們致力以專業知識和技術專長，確保港口運作和香港水域安全。他鼓勵同事繼續同心協力，為業界和廣大市民提供安全、優質海事服務。

表揚卓越表現船公司及海員

海事處及香港船東會於 6 月 15 日合辦周年午餐會暨頒獎典禮，並向多間船公司、船長和船員頒發獎項，以表揚他們在過去一年對香港船舶註冊處的支持，致力追求香港註冊船舶優良品質的卓越表現以及在海上救援的英勇行為。

時任運輸及房屋局局長張炳良教授擔任午餐會的主禮嘉賓，並頒發獎項予

2016 年於香港船舶註冊處擁有最高總噸的獎項予中國遠洋海運集團有限公司和 2016 年內於香港船舶註冊處註冊最高總噸的招商局能源運輸股份有限公司。他亦頒發獎牌予 Sovereign Venture Limited，以標誌該公司旗下船舶為香港船舶註冊跨越 1 億 500 萬總噸位的界線；並頒發獎牌予 Osaka Bay Limited，以標誌該公司旗下船舶為香港船舶註冊跨越 1 億 1 千萬總噸位的界線。

海事處處長鄭美施頒發獎項予中英船舶管理公司、中遠(香港)航運有限公司、太平洋航運(香港)有限公司、Seaspan Ship Management Ltd.、以及上海海豐船舶管理有限公司，以表揚它們在港口國監督檢查中的卓越表現。

香港船東會主席趙式明頒贈獎項予三艘香港註冊船舶的船長及船員，嘉許他們曾在海上英勇拯救他人。這三艘船分別是 Grand Century 號、OOCL Utah 號和 Pacific Spirit 號。

海事處人員介紹日常職務

運輸及房屋局 Facebook 專頁「路人甲」就海事處人員的訪問系列於 5 月底結束，船舶安全主任、驗船督察、機械督察、高級助理船務主任、助理海事監督和海事督察職系的代表分別介紹日常職務和分享對工作的感受。

有關訪問短片已全部上載至海事處「海事行業」專題網頁，網址為 www.mardep.gov.hk/theme/maritime_industry。

運輸及房屋局 Facebook 專頁「路人甲」的網址為 www.facebook.com/anywalker.hk。

慶祝香港特別行政區成立二十周年煙花匯演海上交通管制和安全措施

海事處因應在 7 月 1 日舉行的「慶祝香港特別行政區成立二十周年煙花匯演」實施海上交通管制，並加強檢查觀賞船隻，以確保船隻符合安全要求。

匯演當日，海事處在燃放煙花的躉船停泊範圍設立禁區，並於維多利亞港中部設立限制區。為使船隻有秩序地離開，限制區的東和西封鎖線於匯演後分階段解封。

為提升海上安全，海事處人員加強檢查觀賞船隻，包括船上有齊備的救生設

備、兒童須全程穿著救生衣，以及船上須備存乘客和船員名單。

海事處及水警亦加強執法，重點針對超速及超載情況，並在匯演後，於主要登岸設施維持秩序，以確保乘客登岸的過程安全順暢。

海事處舉辦研討會推動水上活動安全

海事處、香港警務處和康樂及文化事務署（康文署）於 5 月 22 日在香港太空館舉辦「2017 年水上活動安全研討會」。海事處副處長王世發在會上致辭，提醒市民在進行水上活動前做好充足準備，以確保安全。

海事處提醒船長或船隻操作人在出海進行水上活動前，應做好準備，包括計劃航程和考慮船隻結構是否適合活動水域和活動性質，船上要有足夠富經驗的船員指導船上遊樂人士按照安全指引進行水上活動。船長或船隻操作人亦應熟悉船上的安全和應急措施，在出航前檢查船隻結構和安全設備，清楚設備的位置和使用方法，並為整個航程搜集足夠天氣預報資料，留意天氣狀況或有關警告信號。

船長在駕駛遊樂船隻出海時，不可進入淺水區或危險水域，並要在航速限制區或有人進行水上活動的水域慢駛。駕船人士在遊玩時，如看見附近水域有其他人正進行水上活動，應採取相應的安全措施，以免造成危險。

另外，海事處計劃加強監管小型開敞式遊樂船，即總長度在三米或以下，並裝設總推進功率在三千瓦（約四匹馬力）或以下的引擎的開敞式遊樂船，在這些船隻的運作牌照附加條件，限制其運作範圍和情況。處方會在適當時間就相關建議諮詢業界。

而游泳人士應在設有救生員當值的泳灘游泳，避免游離泳灘範圍，或在錨泊的船艇附近游泳。泳客亦應了解個人體能限制，照顧同行的兒童，切勿單獨游泳或游離同伴，和避免在吃飽、喝酒或服藥後立即游泳。

海事處會繼續推行宣傳和教育工作，以提升市民的安全意識。為進一步提高公眾人士使用本地船隻作水上活動的安全意識，海事處將編印宣傳單張，就不同水上活動提供安全忠告。

水警與海事處的執法人員會加強巡邏航速限制區、熱門泳灘和水上活動的水域，同時採取行動，打擊非法或魯莽的船艇活動。康文署的救生員亦會留意各個泳灘及附近水域的船艇活動；如有需要，會通知海事處和水警到場執法。

處方期望業界和市民合作，齊心推動水上活動安全，共享水上活動的樂趣。

會議促進國際船舶安全

巴黎和東京港口國監督備忘錄第三次部長聯席會議於 5 月 3 日及 4 日在加拿大溫哥華舉行。海事處處長鄭美施代表時任運輸及房屋局局長張炳良教授出席會議，與逾 45 名諒解備忘錄成員國的部長或代表會面，討論有關促進整體海運業安全和保安文化、保護環球海洋環境、以及保障船員在船上的生活和工作條件方面的議題。與會成員國代表亦簽署一份新的部長聯合聲明，表明會致力通過消除不合標準的航運方式和推進國際船舶安全，以保護海洋。

斯托克頓港代表到訪香港

美國加州斯托克頓港代表在 5 月 5 日到訪海事處，海事處副處長王世發率領處方人員與由斯托克頓港口管理委員會主席 Elizabeth Blanchard 率領的代表團會面，介紹香港港口運作和港口設施。

美國海岸警衛隊代表到訪香港

美國海岸警衛隊代表在 5 月 23 日至 25 日到訪香港，就實施國際船舶和港口設施保安規則事宜分享經驗。海事處處長鄭美施率領處方人員與由美國海岸警衛隊第 14 區指揮官 Vincent Atkins 少將率領的代表團會面。代表團亦與港口設施經營者和相關執法人員會面。

韓國京畿道代表到訪香港

韓國京畿道政府和京畿平澤港灣公社代表在 6 月 26 至 27 日到訪香港。海事處高級海事主任黃紹輝於 6 月 27 日與代表團會面，簡介香港港口設施。